



2010年10月13日,在智利北部阿塔卡马沙漠中的圣何塞铜矿,智利矿难首名升井矿工弗洛伦西奥·阿瓦洛斯特乘特制救生舱回到地面,成功获救。据新华社

6年前,地下700米 33人曾奇迹生还

智利圣何塞铜矿矿工被困井下69天获救

山东平邑石膏矿坍塌事故救援中,采取的“地面大口径钻孔救人”是国内首例,也是世界第三例通过钻井打孔实现井下救援的案例,此前,仅有智利圣何塞铜矿矿难和美国宾州煤矿矿难两个成功的案例。

出井时刻,矿工们都争着最后离开

2010年10月13日,智利圣何塞铜矿33名被困矿工在经过长达69天的漫长等待后,终于迎来了获救的一天。当地时间13日0时10分,首名矿工弗洛伦西奥·阿瓦洛斯随“凤凰2”号搭载舱,穿过长达622米的救生隧道,重见天日。

8月5日矿难发生后,智利政府立即承担起救援受困矿工的工作。智利武警、军队、消防人员以及政府各级部门联合行动,展开救援。智利当局组织了分工明确、业务专业、各司其职的救援团队,其中包括救援人员、医务人员和一个专门的实验室,负责设计救援所需的器械和设备。

获救一年,有人仍被噩梦困扰

2011年8月5日,智利矿难一周年之际获救矿工接受媒体采访,回顾了他们生还后的生活。

“我们是幸运的,困在700米深的矿井里还有人把我们救出来。”曾是智利国家足球队队员的弗兰克斯·洛沃斯说。

洛沃斯现在在科皮亚波一所足球学校任教,教授100多个孩子踢球。他对自己现在的工作很满意,并表示“打死也不会回到该死的地下铜矿”。

作为33名矿工中唯一一个外国人,玻利维亚籍的卡洛斯·马曼尼也参加了当天的纪念活动。在回答记者提问时,马曼尼数次陷入沉思,显然不愿提起那段痛苦的经历。虽然已过去一年,马曼尼现在仍被噩梦困扰,医生建议他

智利当局还邀请美国航空航天局一个专家小组,借助航天员在茫茫太空中的生活经验,为受困矿工在空间狭小、物资紧缺的情况下保证生活质量提供借鉴。

在坍塌事故中,井下紧急避难所对于矿工在救援人员实施救助前延续生命起到了关键作用。矿工们在被确定受困位置之前的十几天,只能依靠避难所储存的食品维持生命,每人每48小时可以吃两汤勺的罐头鱼、半片饼干和半杯牛奶。如果当初矿业公司没有遵守井下应急机制的要求准备好这些设施和物资,受困矿工很可能等不到救援到来

开始新一轮心理治疗。谈起工作,马曼尼表示,可能回到铜矿,但“绝不会再去地下铜矿”。

马里奥·戈麦斯是33人中年纪最大的矿工,由于长期从事铜矿开采,现在已经患上严重的矽肺病在家休养并接受政府的医疗补助。他在接受记者采访时说,这与长期在地下铜矿工作的经历有关。他表示,尽管无法工作了,但他会现身说法把保护自身安全的常识传授给年轻的矿工。

塞戈维亚3个月前在科皮亚波市一处广场摆起了蔬菜摊,在他的摊位对面不远的地方,同为获救矿工的阿拉亚开着货车卖起了水果。一年前的8月5日,他们分别是打孔工和材料收集员,几乎没有交集,但现在他们成了

的那一天的。

尽管井下困难重重,但在确定被营救人员顺序时,矿工们都争着最后一个出井。心理专家指出,过硬的心理素质和冷静的头脑保证了矿工们能够在救援人员到来前和施救过程中,尽可能地延长生命。

两个多月的救援过程,高技术起到了至关重要的作用。大到营救过程中使用的重型挖掘机和“胶囊”搭载舱,小到安慰矿工心灵的投影仪和灭菌碳纤维短袜,这些高技术产品在帮助救援矿工的同时,也保证了他们在井下的生活质量。

“生死之交”。

两人每天同时出摊,有时还会互相串货,尽管“业务重叠”,但他们从不为争客人斗气。塞戈维亚说,工作能够让人忘掉痛苦的经历。尽管阿拉亚至今还没有摆脱死亡与绝望的梦魇,但他表示,新工作让他感觉好多了。

塞戈维亚和阿拉亚的私交在33名矿工中似乎是特例。实际上,自从获救之后,这些矿工之间很少走动,偶尔为了出售故事版权或是因为法律问题需集体申诉时才会碰头。尽管如此,马尔苏阿认为,33人在患难中铸就的友情是永恒的,只是在体验了生死诀别之后,他们更加珍惜家人的亲情,更愿意把时间留给自己的家人而已。据新华社

近年来,国内虽有矿工被困数天后获救的事例,但像山东平邑4名矿工被困36天后仍获救的情况,还是首次。

国内其他矿难 人员生还情况

2009年6月17日

贵州省晴隆县新桥煤矿发生透水事故,16名矿工被困井下,其中有3人被困井下25天后生还。

2010年3月28日

山西华晋公司王家岭矿发生透水事故,事故造成153人被困。被困8天后,115人被成功营救出井,另有38名矿工遇难。

2012年5月2日

黑龙江鹤岗市兴安区峻源二煤矿发生透水事故,事发后18人被困。当年5月19日,1名遇险矿工在被困井下17天后生还。



14年前的美国宾州矿难

打孔折断钻头 直升机运来新钻机

2002年7月24日,美国宾州的9名矿工在一份错误图纸的指引下不小心挖开了一座废弃的矿井。9名矿工陷在地下250英尺(73米)深井中的一处矿段,大水封道,无法脱身。

消息传出,宾州所有相关人员马上行动。9名被困矿工的家属立刻被及时通知,因为是深夜,许多电话打不通,政府派出警官,挨门挨户走访,亲口报告情况。

地面救援全面展开后,首先在估计的地下矿工躲水之处,打通一个6英寸小洞,使用高压向地下输送高温空气。抢救人员最担忧的是地下气温低,加上水淹,9名矿工饥寒交迫,体内缺水,难以持久。同时开始高压抽水作业。

星期四凌晨3时30分,地面人员听见插入地下的管道传出有节奏的敲击声,证明地面钻孔地点正确无误,地下人员尚有生者。地面人员也敲击管道,通知地下矿工收到信息。消息传到家属营地,引起一片欢呼和眼泪,谁都盼望活着的是自己的亲人。

下午两点钟,从西弗吉尼亚州调用的大型钻机,运到现场,紧急安装完毕,晚六点开始打钻,彻夜不停,计划打一个30英寸宽的洞,穿透300英尺坚硬岩石,估计星期五上午能够完成。

不料又生变故,星期五凌晨2时,打到地下100英尺处,钻头折断,距离矿道还有150英尺,18小时白白浪费。抢救人员一面设法从地下将重1500磅的大钻头取出修理,以便重新开始。一面又用大型直升运输机,紧急运到一个新钻机,在离原洞75英尺处开钻,新打一洞。晚8时,断头修复,重新作业,两机同时作业。

至星期六下午3点钟,第一台钻机打至224英尺深处,减慢钻速,以免伤及地下矿工。晚8点钟,钻机打至227英尺处,停止作业,修整气压。到夜10时50分,向地下放入电话,并放下一个绿灯。11时,听到地下人电话,报告地下9名矿工,全部活着。消息传出,地面上人们欣喜若狂,奔走相告,热泪飞扬。

夜11时35分,州长到电视机前,向全体美国人民报告:9名矿工无一伤亡。

午夜之后,26英寸宽的救人吊筐放下矿井。1时20分,头一名矿工被吊到地面。将近两小时后,九名矿工全部救起,直升机腾空,将他们一起空运至匹兹堡医院。

历时3天4夜的一场事故救援到此结束,美国全国上下提了3天心,各地报纸连日整版报道。政府调动了周围3个州的人力物力。事故之后,那9名矿工出版了一本书,记述他们在地下的经历和地面抢救情况,马上成为畅销书。四个月美国电视台又播放根据调查事实拍摄的电影,成为当晚收视率最高的节目。据青年参考